
Modul: Semester:

Datenzentrierte Informatik WS 24/25

Ergebnis der Online-VLU. Die Umfrage fand in den letzten beiden Vorlesungswochen statt.

1 Bewertung der Vorlesung

Wie oft hast du die Vor-
lesung besucht?

nie selten manchmal meistens immer nicht
anwendbar
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Wurden Themen durch
Beispiele veranschau-
licht?

selten manchmal meistens immer nicht
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Wurden die Themen
ausführlich genug er-
klärt?

selten manchmal meistens immer nicht
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War die Struktur der Vor-
lesung klar zu erkennen?

ja eher ja neutral eher nein nein nicht
anwendbar
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Waren die Folien/das
Skript hilfreich?

ja eher ja neutral eher nein nicht
anwendbar
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2 Bewertung der Dozierenden

Die Geschwindigkeit der
Vorlesung war...

zu schnell schnell langsam zu langsamgenau richtig nicht
anwendbar
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Wie viel verstehst du
während der Vorlesung?

Alles das Meiste die Hälfte wenig nicht
anwendbar
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Ist der Dozent/die Do-
zentin gut auf Fragen ein-
gegangen?

selten manchmal meistens immer nicht
anwendbar
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War der Dozent/die Do-
zentin außerhalb der Vor-
lesung für Fragen etc. er-
reichbar? manchmal meistens immer nicht

anwendbar
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War die Dozentin / der
Dozent akustisch gut zu
verstehen?

nie selten manchmal meistens nicht
anwendbar
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3 Bewertung des Moduls

Der Praxisbezug war...

groß eher groß mittel eher gering gering nicht
anwendbar

Keine
Antwort

0
5

10
15

5 7

14

5
1 0

7

#
vo
te
s

Ist der Arbeitsaufwand
für dieses Modul im Hin-
blick auf die LP-Zahl an-
gemessen? zu hoch hoch angemessen niedrig nicht

anwendbar
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Findest du die verlangten
Studienleistungen für die-
ses Modul angemessen?

ja eher ja neutral nein nicht
anwendbar
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Würdest du dieses Modul
weiterempfehlen?

ja eher ja neutral eher nein nein nicht
anwendbar
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Dein Interesse für dieses
Thema ist...

etwas
gestiegen

gleich
geblieben

etwas
gesunken

nicht
anwendbar
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4 Bewertung der Übungsaufgaben

Wie oft hast du die
Übungen besucht?

selten manchmal meistens immer nicht
anwendbar
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Wurden die
Übungsaufgaben recht-
zeitig zur Verfügung
gestellt? meistens immer nicht

anwendbar
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Die Schwierigkeit der
Übungsblätter schwank-
te...

nicht schwach mittelmäßig stark sehr stark nicht
anwendbar
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Die Vorlesung war...

etwas voraus gleichauf etwas
hinterher

weit
hinterher

nicht
anwendbar
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Die Übungsgruppe war...

etwas
zu groß

genau richtig nicht
anwendbar
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Die Übungsaufgaben wa-
ren meistens...

schwierig angemessen einfach zu einfach nicht
anwendbar
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5 Bewertung des Tutoriums

War der Tutor/die Tuto-
rin außerhalb der Übung
für Fragen etc. erreich-
bar? meistens immer nicht

anwendbar
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Waren die Korrekturen
des Tutors/der Tutorin
nachvollziehbar?

manchmal meistens immer nicht
anwendbar
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Wurde der Tutor/die Tu-
torin mit dem Stoff der
Übung fertig?

meistens immer nicht
anwendbar
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Lohnt sich der Besuch des
Tutoriums?

Ja Unsicher nicht
anwendbar

Keine
Antwort

0
10
20

26

6
0

7

#
vo
te
s

6 Abschließende Bewertung des Moduls

Note:

gut (2) befriedigend
(3)

ausreichend
(4)

mangelhaft
(5)

ungenügend
(6)

nicht
anwendbar
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Hältst du die Vorlesung
der Dozent:in für lehr-
preiswürdig? Falls ja:
wieso? Unsicher/Nein Ja nicht

anwendbar
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6.1 Kommentar

Ich finde, dass der Stoff in den Vorlesungen zu schnell vermittelt wird. Obwohl die Vorlesung vollge-
packt ist, wird fast immer eine halbe Stunde nicht genutzt, sodass man viel Zeit zu Hause mit Lernen
verbringt. Es gibt auch einige akustische Probleme.

Der Vortragsstil (Betonung, Lautstärke) macht es schwer zu Folgen. Eigentliches Verständnis nur bei
Nacharbeitung möglich

Vortragsstil ausbaufähig (Lautstärke, unsicheres Auftreten, nuscheln)



Auf gar keinen Fall.

Leider das Mikrofon immer sehr leise gestellt und liest die Folien nur ab

7 Freitextkommentare

7.1 Was hat dir an dieser Lehrveranstaltung gefallen?

Das Konzept der zweiwöchigen Abgaben, die je explizit den Inhalt der 2-3 vorangegangenen VLs
abgedeckt haben.

Größtenteils gute und verständliche Folien
Übungsblätter sind in VLs eingeteilt
Aufgaben wiederholen die VLs gut

Die Inhalte und dass sich an den vorgegebenen Zeitaufwand für eine 6 LP Veranstaltung gehalten
wurde

Mehr Praxisbezug als viele der anderen Module

Die Tutorien und die Grundlagen von maschinellen Lernen

Die Probeklausur und das Tutorium

7.2 Was könnte noch besser gemacht werden?

Die VLs sind fast 1:1 die Sätze auf den Folien. Während das zum Nacharbeiten sehr positiv ist,
erscheint der Besuch der VL nicht wirklich gewinnbringend.

Fragen auf den folien auch auf den Folien beantworten

[Dozent*in] spricht sehr leise und monoton, die Vorlesung besteht fast ausschließlich aus dem Vorlesen
der Folien

Präsenzaufgaben im Tutorium mit Klausur-nahen Aufgaben

Die Vorlesung (Vortragsstil)

[Dozent*in] ist praktisch nicht verständlich. Ich kenne kaum jemanden, der nach der zweiten Woche
noch zur VL gegangen ist. Die Folien sind auch schon deutlich in die Jahre gekommen, zumindest
sehen sie so aus. Es gibt kaum Übungsaufgaben in Hinblick auf die Klausur

[Dozent*in] sollte daran arbeiten, dass man sie besser verstehen kann. Viele meiner Kommilitonen und
ich sind aus diesem Grund nicht zur Vorlesung gegangen.

Lauter sprechen, Mikrofon von Anfang an lauter stellen, nicht nur die Folien ablesen, Bilder in den
Jupyter-Notebooks nochmal extra hochladen (können teilweise nicht angezeigt werden)

Bitte ein Script veröffentlichen. Alles an einem Ort zu haben ist so viel einfacher als ständig in den
Folien wühlen zu müssen

Die Folien könnten verbessert werden, sie wirken meistens sehr sperrig und nicht unbedingt klar
verständlich.

Die Vorlesungsfolien sind - vor allem am Anfang des Semesters - nahezu nur Definitionen, sodass es
sehr monoton wirkt. Dazu geht aus den Folien keine wirkliche ”größere Struktur”hervor, sodass es mir
persönlich immer wieder schwer viel die Themen im Gesamtkontext einzuordnen und in die relevanten
Zusammenhänge mit anderen bereits bearbeiteten Themen zu bringen.

Ich würde es gut finden, wenn für die letzten Vorlesungen auch ein Arbeitsblatt vorhanden wäre, der
zwar nicht unbedingt bepunktet ist, aber dafür Aufgaben zu den letzten Vorlesungen beinhaltet, damit
Studierende in Hinsicht zur Klausur die Themen der Vorlesungen vertiefen und üben können.



7.3 Hier hast du Platz für weitere Anmerkungen und Feedback zum Modul.

An sich inhaltlich interessantes und umfassendes Modul zu Datenbanken und Data Science (inkl.
Machine Learning Einstieg), welches eine gute Möglichkeit bietet zu entscheiden, ob einen die The-
menbereiche interessieren und man diese in anderen Modulen weiter vertiefen möchte.

Dieses Modul ist einfach nicht gut.

Ich hatte in den Vorlesungen leider das Problem, dass ich [Dozent*in] nicht so wirklich verstehen
konnte. Angesichts dessen und der Tatsache, dass die Vorlesungen zu - gefühlten - 90% sowieso nur
aus Definitionen bestanden, habe ich mich dann dazu entschieden, die Vorlesungen nicht mehr zu
besuchen und den Inhalt selbstständig nachzuarbeiten.
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